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Data 1a figura di un wbo sotthssimo ellithco, un corpe di massa m localizato m P parie da B

& =t muove verso € e D. 51 determam;

(a) wvelocita e acceleramone i C e m D (attnito nulle)

(b} welocita angolare & areale in C e in D rispetio al cenfro O (attnito nullo)

{c) trattare le stesse questiont supponendo che 1l wbo s1a di forma circolare di raggio @ e che il punto

P =3 sopgetto ad una forza d attrito di vetiore 4 costante in modulo e direaone angen=iale al tubo = verso
opposto al senso del moto di P

Soluziome

{a} Sianov e v, i veltori velocita rispetivamente in C e in D. Per il Principio di conservazone denerpia
i modul delle velocits sanc dak da Elrm:: —mgh G e %rms; =k WD

V=.2gh =& v, =L—'@ di cut direAone e verso sono ovvi.

Poiche la reamone vincolare & sempre normale alla trasefiona di P, 1a =na acceleramione @npenniale zara

la compenente, divisa per la massa, della forza attiva lungo la traieftoria stesza. Percio Laccelerazione
tangenmale in C e g, in De nulla.

Dalira parte 1l mggio di curvamra dellellisse in C sale E’% e1n Dvale R;/E:-/ ; allora la acceleranone

centnpeta in C e tn D vale rispethvaments

L

(b} Poiche inC 2 D 1a traietforia & normale al raggio vettore, defte @ e o, le welocita angolan
gin C 2 in D sono rispethvamente
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velocits areolare in C =ya velocita areolare mn D=v.8

{c) Nelcasodi tubo circolare (raggio=a), in presenza datirito, per il Pnncipio di conservazione dell'enerpia
{teorema delle forze vive) =1 ha:

: | x : 1 F
inC S =mga—F—a in D e =2mga—-Fra

dalle quah st neavano v, e v, reali se 2mg > Fr
Il caleolo delle altre grandez=e & analoge al caso (@) & (b).



